政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子信箱:llrbzhjb@163.com

# 我与名家日级的故事与20年

## 生命中最丰满的日子

□ 高丽萍

从1982年到2002年,我在吕梁日报社工作了整整20年。还能记起走进吕梁日报时自己的样子,一脸的率真和懵懂,一身的书生气,满腔的激情,满脑子的梦想。20年后我离开她时,仍是不退的书生气,满腔的激情,满脑子的梦想,还有似醒未醒的懵懂和依然如故的率真。在这里自在生长了20年,使我得以在今后的人生中一如当初的率真坦荡,心无旁骛地追逐自己的梦想。

吕梁日报社的日子是我一生中最丰满的 日子。那些采访中的曲曲折折,那些工作中 的磕磕绊绊,那些与上下级的争争吵吵,都成 了有趣的回忆,都成了值得纪念的篇章。

#### 从前元庄惹回来的虱子

康梦雄是一个传奇人物。父亲是国民党时期一个相当于公安局长的人物,镇反时被枪毙,当时他在四川一所大学里工作,他辞职回到了老家柳林县庄上乡前元庄村,蜷缩起自己,默默地耕耘劳作,悄悄地娶妻生子,躲过了各种运动。三中全会后从蜷缩中苏醒,带头搞家庭联产承包,带头搞农科教一体,成了令人瞩目的典型。

第一次到前元庄采访康梦雄大约是 1984年。那时去往前元庄只有一条窄窄的 土路,县通讯组的一个年轻人骑摩托车送 我。我住在康梦雄家的窑洞里,那是秋收的 季节,身下的火炕烫人,又短又薄的被子却又 挡不住萧瑟的秋风。我跟着他们一家去收玉 米,吃过早饭出发天黑收工,已经饿得饥肠辘 辘。停电了,我们坐在火炕上,点着油灯,吃 着老康妻子炒的粗粗的土豆丝,煮的硬硬的 面条,我和老康喝了一点酒。灯影恍惚里,我 们边吃边聊,聊人生、聊历史、聊社会,生活把 他变成了眼前这个地道的农民,只有在和他 开怀畅聊的时候,才可以捕捉到沉淀在他灵 魂深处的一丝知性和一缕锋芒。他工作过的 那个大学给他写信,让他回去恢复工作,他说 他不打算回去了,他就是一个农民了,已经无 法适应城市的生活。

我在前元庄住了3天,回去之后感觉收获颇丰,与此同时,也收获了满头的虱子。买了味道刺鼻的杀虫剂,粉状的,涂抹在头发上,然后使劲洗,洗完拿篦子篦。洗头水面飘了层粉色的小虱子,篦子上是白白的虮子,我是它们的新宿主,在新宿主的头上,它们繁殖得飞快。

几年后又去前元庄,带着实习生张琴,还有我不到三岁的儿子。这一次没有住在老康家,我实在害怕那些寄生虫到我儿子和张琴身上去繁殖。正值暑假,我们住在前元庄小学的教室里,几张课桌拼起来当床,老康找来了干净的被褥,寄生虫们没有了,但夜半老鼠窸窸窣窣的磨牙声还是让我彻夜未眠。

前元庄和康梦雄的名气越来越大。有中央首长去过。之后再去,要么跟着浩荡的观摩团,要么随着视察的各级领导。老康被众星捧月,但他总会抽空跟我打个招呼,他的妻子会拉过他的小女儿,告诉她我给她梳过辫子。

老康已故去,我以他为原型写的中篇小说《风水轮转》始终没有拿给他看过。吕梁日报社20年的工作给予我的生活体验实在是太丰富了,那是取之不尽的创作源泉。

#### 半躺在吉普车后座上的采访

1985年我突然腰疼难忍,越来越瘦。那时候我还没有结婚,正和刘新民谈着恋爱。不知所措的他让我住到了他家里,由他家人来照料我。社长杜志来看我,杜社长和我未来的公公是故交。社长说有一个重要的采访一定要让我去。我当即决定带病去完成这个采访任务。

我跟着杜社长和赵处明同志一起乘着从地委车队要来的吉普车,到孝义柱濮乡贺家坡村去采访一位名叫马牡丹的女英雄。一路上我用热水袋顶着腰,半躺在后座上。马牡丹是个普通的农村妇女,一孔装满干草的窑洞着火了,她儿子和另外两个孩子在里面。她先救出了别人的孩子,最后去救自己的孩

子,自己的孩子死了,她自己也牺牲了,真可谓感天动地。我们在贺家坡采访完,又去她的娘家西泉镇盆子坡采访。两村之间是一条窄窄的羊肠小道,差不多有十几里,我们步行着去。那时候身上真是充满了激情,一番折腾腰也不疼了。晚上在孝义招待所通宵写了一万多字。回来的时候依然用热水袋顶着腰,半躺在吉普车的后座上。

《吕梁日报》用整张报纸刊发了通讯《牡丹之歌》。报纸印出来的时候我已经到西安去看病了,腰疼是由于严重的肾积水导致,刘新民陪着我在第四军医大做了肾盂整形手术。

#### 从丁家墕走向世界的芳莲

芳莲是交口县石口乡丁家墕村的女孩。 1998年我在那个村担任扶贫工作队队长。 村支书老穆把我带到芳莲家,她前一年参加 中考差一分,当了半年代教,用赚来的钱补习 半年,又参加中考,考上了山东济宁贸易学 校,可是她交不起学费,老穆希望我帮帮她。 找了几个认识的企业家,人家好像都不太感 兴趣。于是就回报社募集,好多同事都捐了 款,路过的柳沟收费站、一起吃饭的县委书记 县长组织部长、石口乡的干部,一路募捐下 来,凑够了一年的学费。她走后继续募集,乡 里有企业愿意出资,但要她和企业签协议,毕 业后必须回到这个企业工作。我以为自己一 下子帮芳莲把学费、生活费和后续的工作都 解决了,没想到她告诉我,她勤工俭学挣的钱 足够今后的费用,不再需要资助。三年级时 到北京的大酒店实习,毕业后她就留在了北 京,先是在对外友协的一个留学生中介打工, 再后来她自己做了一个留学中介,专做艺术 类留学生出国代理。芳莲结婚,生了两个儿 子,婆家是四川攀枝花的。芳莲的脚步已经 走的很远很远,在朋友圈经常可以看到她在

她对我说她想把当年大家捐给她的钱还 给大家。我告诉她,不必退还捐款,可以把爱 传递下去。

作为扶贫队长,并没有为丁家墕的脱贫 致富做出什么,但芳莲用她的奋斗结果告诉 我,那些志存高远的农村孩子,走出去就是海 阔天空,走出去就会走出别样的人生。感谢 吕梁日报的工作使我得以助她一臂之力。

#### 拿着碧绿的粽叶和诗稿的杨秀春

2016年11月11日,杨秀春翩然辞世,去 到那个比遥远更遥远的地方了。她留给我的 是永远的伤痛。五六年过去,每每想起,心口 还会阵阵刺痛。

秀春是《吕梁日报》副刊最勤奋的作者。第一次见她应该是在1983年或1984年,端午节前,她拿着碧绿的粽叶和诗稿,那样的玲珑,那样的聪颖。这之后诗稿不断寄来,来稿必发。等我当了副总编,她的诗稿就直接寄给编辑部。她出诗集《一个人喝茶》,我给她写序《和秀春一起喝茶》。她当乡长、当旅游局长、当新闻办主任,仍不弃笔,写诗写小说写电影,把自己写成了诗,写进了另一个世界。

她是我最贴心的好友。临县有事第一个会想到她,见面就是敞开心扉的畅聊。她的辞世让我疼彻心扉,她曾在电话中说她抑郁了,正在北京治疗,而我居然说她吃饱了撑的,有什么好抑郁的,生活本来就是这样艰难复杂。我命令她回来后第一时间来见我,我要好好和她聊聊。再后来,她选择了做自由落体,一身轻松地在流水与蓝天之间,舒展她梦的翅膀——她想到过她会给我留下不尽的悔恨和伤痛吗?

我不知道现在的编辑同仁们是否还可以 遇到秀春这样的作者。我感谢这份工作,可 以使我结识秀春,使我得到一个灵魂上的挚 友,让我仰望星空的时候总觉得她就在上面 住着,我要把我悼念她的诗读给她,把我在她 遗体告别仪式上的悼词读给她,我要告诉她 我对她的思念……

(作者系吕梁日报社原副总编辑)

近日,离柳集团公司 党支部通过集中学习的 方式学习党的十九届六 中全会精神,把全会精神 与本职工作结合起来,充 分发挥好党委中心组示 范带动和领导干部领学 促学的作用,努力把全会 精神转化为坚定的理想 信念。在抓好企业能源 保供、安全生产、疫情防 控、党史学习教育、全年 目标冲刺中,保障企业不 断做强做优做大,全方位 推动集团公司高质量发 展。 侯利军 田将江 摄

本报讯(记者 冯海砚)党史学习教育 开展以来,全市各级各部门用好用活红色革命资源,让红色革命资源成为党员干部和青少年的"大思政课堂",在传承和弘扬吕梁精神中凝聚起了美丽幸福吕梁建设的强大精神动力,生动诠释了"把吕梁精神用在当今时代"的时代内涵。

在红色革命遗址中追寻红色足迹、深悟吕梁基因。吕梁精神是我们党宝贵的精神财富,是吕梁人民心中永不褪色的精神丰碑,激励吕梁老区取得了革命、建设和改革的显著成就,特别是取得了消除绝对贫困的历史性胜利,也必然是新发展阶段吕梁转型发展蹚新路的强大精神动力。吕梁市委教育工委、吕梁市教育局依托全市红色旅游局、吕梁广播电视台开展了"感受革命情怀,争做红色少年"主题研学活动,引导广大青少年追寻红色足迹,让广大青少年在研学活动中深入感受吕梁基因;吕梁日报社坚守主流媒体阵地,立足中国共产党成立100周年,

用活红色资源 传承红色基因

## 我市党史学习教育有料更有味

聚焦"3个100",组织策划主办了"访百处红色遗址,看百村辉煌变化""寻访百年红色精神重走红色革命地标""庆百年华诞,访百名党员"等大型全媒体集中宣传报道活动,在着力打好全市党史学习教育宣传主动战的同时,真实记录吕梁人民把吕梁精神用在当今时代的生动故事,让吕梁精神在传承中焕发新的时代光芒,为新时代的前行汲取更强大的奋进力量。

在用好红色资源中坚持知行合一。共 青团吕梁市委联合吕梁市关工委在全市范 围内14个红色教育阵地以及各县有代表 性、影响力的红色资源,统一挂牌"吕梁青少 年党史研学基地",深入部署一系列围绕"吕 梁青少年党史研学基地"的主题团队日、青

少年讲解员实践、吕梁革命历史研学等思政 活动。汾阳市、石楼县依托"吕梁青少年党 史研学基地"开展了红色研学实践、青年奋 斗者说启动、研究生支教团誓师出征等具体 项目,吸收青少年广泛关注和参与;孝义经 济开发区组织本系统、本部门全体人员始终 牢记习近平总书记"要把吕梁精神用在当今 时代"的重要指示,切实增强"四个意识"、坚 定"四个自信"、做到"两个维护",传承发扬 党的优良传统,确保地招商引资成果落地的 过程中做到知行合一、以行促知;文水县是 胡兰精神的诞生地,该县把"弘扬胡兰精神、 传承红色基因"作为党史学习教育的自选动 作,立足"我为群众办实事"实践活动,察民 情、访民意,真正把群众的"急难愁盼"解决 到群众心坎上。组织党员干部深入基层群 众、深入生产一线、深入下级单位、深入工作 服务对象,广泛听取意见、了解民生需求,解

在用活红色资源中永葆政治本色,传承红色基因。党史学习教育开展以来,吕梁

书记视察山西重要讲话重要指示精神结合起 来,全力落实省委全方位推进高质量发展的 重大要求。狠抓转型发展。着力打造一流创 新生态和一流营商环境,加大招商引资力度, 积极推进年度投资 427 亿元的 170 个重点项 目建设。狠抓乡村振兴。持续巩固拓展脱贫 攻坚成果,大力推进八大特色农业产业发展, 加强"三农"工作干部队伍建设,持续推动农 村人居环境整治,大力推进农村移风易俗。 各级各组织党员干部厚植人民情怀、真情为 民服务,紧紧围绕人民群众"急难愁盼"问题, 认真做好"为民办实事"实践活动。市妇联调 研组一行深入汾阳市和方山县实地走访调 研,把传承吕梁精神同开展"我为妇女群众办 实事"实践活动紧密结合起来,把政治本色体 现在为妇女儿童讲政策、送关爱、办好事的方 方面面,把基层妇女儿童最关心的权益维护、 健康指数、就业创业放在首位,真正把妇女儿 童身边的"烦心事""揪心事"变成群众满意的 "暖心事""放心事"。

市坚持把党史学习教育与学习贯彻习近平总



唯 话百夕骨品

IIII

厶

言

#### □ 本报记者 冯凯治

收听广播、翻阅学习资料、阅读报纸、收看新闻……这是老党员白章盖每天都要完成的"功课"。93岁的白章盖自退休后就一直赋闲在家,但作为一名共产党员他始终没有忘记政治理论学习及自身知识水平的提升。从工作一直到退休后,他受益最多、感触最多的就是国家的发展变化。

家住离石区永宁西路世纪花苑小区的白章盖老人,1931年出生于忻州河曲县前川乡前川村,1945年参加了河曲游击队,1949年7月加入中国共产党。现如今白老虽年事已高,但依然精神矍铄、思路敏捷、表达清晰,讲起当年的几次战斗,白老一直感叹着"活着的都是九死一生。"

几十多年过去了,白章盖印象最深的 是1948年10月的牛驼寨三天三夜争夺战, 白老的脊背微微挺直,这段经历在他心中 留下了难以磨灭的光辉印记。

白老口中的牛驼寨争夺战是太原战役中最为艰苦惨烈的一场恶战,激烈程度在整个解放战争中也是少见的,草木皆摧,树无完株,战士们只能用尸体推挤防御工事。

在太原牛驼寨战役中,白老所在的团当时有124人,战争从早上五点半打到下午的五点半,牵制了阎锡山部队的两个师、傅作义部队的一个师。战斗中,由于敌人紧追不舍,他和敌人只相差二三十米远,白老左手拿着两颗手榴弹,右手拿着冲锋枪冲了出去,乱弹中,子弹打断中他从一个四五十米90度陡坡,凭着经验坐着冲锋枪滑了下去,钻到了水渠中,敌人拿着冲锋枪对着水渠一顿扫射。等白老再回到部队时,开始的124人,只剩六个

解放西安的时候,正好是三伏天,烈日炎炎,每人每天最少背着六七十斤的背包,还要走一百八十里路,生活十分艰苦,很多时候都是碰到什么吃什么,玉米、黑豆、常常食不果腹,后来白老得了十二指肠溃疡,误诊为肝炎,被隔离了起来。最后恶化发展成了胆囊炎、胆管炎,胆囊、胆管还有肝中全部都是石头,晕倒发烧颤栗成为常事,医院一度下了病危通知书,后

来上海长海医院为他安装了人工胆管,将白章盖从死神中拉了回来。

白章盖跟随部队一路打到了四川,解放了重庆、解放了成都,解放了金堂县,消灭了国民党一个军,四个师,其中三个师投降了,一个师上山当了土匪,不愿投降,又在四川剿匪一年。

采访当天,在白章盖胸前挂满了勋章,这一枚枚的纪念章述说着一位军人波澜壮阔的一生,看着这些闪光的纪念章,犹如解读历史,让后人铭记新中国的来路,不忘初心,牢记使命。其中人民功臣奖章具有着特殊意义,1950年,从四川凯旋归来的白章盖被兰州军区授予了人民功臣奖章,这枚奖章是革命先辈浴血奋战的历史见证,是革命英雄主义的象征。

采访的最后,93岁的白章盖老人说:"今年是中国共产党成立100周年,中国共产党人要全心全意为人民服务,这句话从人党至今我还记得,也永远不会忘记。如今你们年轻人生逢盛世,肩负重任,看到你们朝气蓬勃的模样,就想起了我当时年轻的时候,想起来我人党的那种激情,那份初心。还是要好好奋斗!只有奋斗才有美好生活。我不会忘记我作为一名共产党员的责任,你们年轻人更不能忘记你们的责任,热爱祖国,忠于人民,将祖国建设得更美好宣品!"

### 方山县"法治副校长" 走进课堂送"法"

本报讯 连日来,方山县人民检察院驻各学校法治副校长纷纷走进课堂,以身边的具体案例和众多违法行为作为切人点,讲解学法守法的重要性,提醒广大师生要增强安全防范意识,提高防范能力,避免上当受

据了解,截至目前,全县有13位检察精英人驻各学校,担任法治副校长,将不断引导和促进学校素质教育与法治教育的有机结合,进一步消除危害青少年的社会不良因素,形成全社会齐抓共管的教育格局。

方山县职业中学法治副校长何志君说,"作为一名检察官,我将尽心尽力履职尽责,上好法治课堂,搞好法治宣传,系好法治教育蓝纽带,积极探索新形势下青少年法治教育新模式,切实提高广大青少年法治意识和自我保护意识,为青少年健康成长营造良好的法治环境。"广大师生也纷纷表示,通过专题讲座,学到了很多法律知识,吸取了许多的经验和教训,明白在今后的工作和生活中进一步规范自己的行为,更好地保护自己,真正用法律武器来维护自己的合法权益。

据悉,方山县人民检察院检察长史永明担任方山高中的法治副校长以来,通过检查校内餐厅、女生宿舍、学校周边安全实施等,为学校提出了很多高质量的合理化建议,通过举办法治讲座,进一步提高了师生的法治意识。他表示,检察官担任法治副校长,是落实高检院"一号检察建议"的重要举措,是推进全面依法治国和未成年人捕诉监防一体化的应有之义、应尽职责,是检察机关为党分忧、为民办实事的具体体现。方山县人民检察院今后会更加注重与学校、社会各界的横向合作,共同培育一批又一批知法、懂法、守法的新时代小公民,为未来的法治中国建设凝聚更多力量。

## 金字 百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局